

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# сталинская ИСКРА

ОРГАН  
Яшкинского  
райкома ВКП(б)  
и райсовета  
депутатов  
трудящихся  
Новосибирской  
области

№ 84 (105) 28 августа 1941 г., четверг Цена 10 коп.

## НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ИРАНСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

25 августа с. г. утром Заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров СССР и Народный Комиссар Иностранных дел тов. В. М. Молотов, по поручению Советского правительства, вручил Чрезвычайному и Полномочному Послу Ирана в СССР г. Махомеду Саид следующую ноту:

„Господину Махомеду Саиду, Чрезвычайно-му и Полномочному Послу Ирана в СССР.

Народный Комиссариат Иностранных дел имеет честь по поручению Советского правительства заявить Иранскому правительству о нижеследующем:

Советское правительство, руководствуясь чувством дружбы к иранскому народу и уважением к суверенитету Ирана, всегда и неизменно осуществляло политику укрепления дружественных отношений между СССР и Ираном и всемерного содействия процветанию Иранского государства.

Эта дружественная по отношению к Ирану политика Советского Союза нашла свое выражение в таких важнейших документах, как ноты Советского правительства от 14 января 1918 года и 26 июня 1919 года об основах советской политики в отношении иранского народа, а также в многочисленных договорах и соглашениях, заключенных между Советским Союзом и Ираном. В основе всех договоров и соглашений Советского правительства с Иранским правительством лежит незыблый принцип уважения к независимости и территориальной неприкосновенности Ирана. В соответствии с этим принципом Советское правительство в ноте от 14 января 1918 года объявило недействительными и утратившими всякую силу все соглашения, которые в каком бы то ни было отношении ограничивают или стесняют права иранского народа на свободное и независимое существование.

Советское правительство аннулировало все платежи Ирана по царским обязательствам, прекратило всякое вмешательство в доходы Ирана, полностью отменило унизительную для Ирана и несомненную с принципом его государственного суверенитета консульскую юрисдикцию, согласно которой на дела российских граждан в Иране не распространялась компетенция иранских судов.

Советское правительство тем же актом обязалось безвозмездно передать, а впоследствии действительно передало в собственность иранского народа целый ряд предприятий, сооруженных Россией, а именно: телеграфную линию Мешхед—Сеистан, телеграф Астраханского района, Энзели—Тегерансскую южную шоссейную дорогу и все шоссейные дороги, построенные русскими в 1914—1918 гг. со всеми сооружениями; энзе-

## Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении завода № 18 им. К. Е. Ворошилова орденом Ленина

За образцовое выполнение задания правительства по выпуску боевых самолетов наградить завод № 18 имени К. Е. Ворошилова орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 23 августа 1941 г.

НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ИРАНСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

иранских товаров. О благожелательном и дружественном отношении Советского Союза к Ирану свидетельствуют также Соглашение о во-допользовании 1926 года, Рыболовное соглашение от 1927 года, Конвенция о борьбе с вредителями сельского хозяйства от 1935 года, Конвенция о борьбе с саранчой от 1935 года, Торговое соглашение 1940 года и ряд других договоров и соглашений.

Благодаря содействию Советского Союза Иран, в силу указанных выше договоров и соглашений, получил возможность вывести свои войска из пределов Персии. Советское правительство, таким образом, приняло на себя, с полного согласия Иранского правительства, защиту интересов СССР в Иране в случае наступления указанной в договоре 1921 г. опасности, подтвердив вместе с тем свое обязательство после минования этой опасности немедленно вывести свои войска из пределов Ирана. Как известно, в течение 20 лет действия договора 1921 г., Советское правительство не считало необходимым для защиты своих интересов прибегать к ст. 6-й договора 1921 г.

Однако за последнее время, и особенно с начала вероломного нападения на СССР гитлеровской Германией, враждебная СССР и Ирану деятельность фашистско-германских заговорщических групп на территории Ирана приняла угрожающий характер. Пробравшиеся на важные официальные посты более чем в 50 иранских учреждениях германские агенты всячески стараются вызвать в Иране беспорядки и смуту, нарушить мирную жизнь иранского народа, восстановить Иран против СССР, вовлечь его в войну с СССР.

Агенты германского фашизма вроде фон Радановича, Гамотта, Майера, Вильгельма Сапова, Густава Бора, Генриха Келингера, Траппе и др., прикрываясь своей службой в различных германских фирмах (АЕГ, Феррошталь, Гарбер, Ортель, Лен, Шихау), в настое-щее время дошли до крайних пределов в своей подрывной работе по организации диверсионных и террористических групп для переброски в Советский Азербайджан и, раньше всего, в главный советский нефтяной район—Баку и в Советский Туркменистан, с одной стороны, и по подготовке военного переворота в Иране, с другой.

В целях предотвращения такого рода опасности Советско-иранский договор в ст. 6-й предусматривал следующее:

«Обе Высокие Договаривающиеся Стороны согласны в том, что в случае, если со стороны третьих стран будут иметь место попытки путем вооруженного вмешательства осуществлять на территории Персии захватную политику или превращать территорию Персии в базу для военных выступлений против России, если при этом будет угрожать опасность гражданам Российской Социалистической Федеративной Советской Республики или союзных ей держав и если Персидское правительство после предупреждения со стороны Российской Советской правительства не окажется в силе отвратить эту опасность, Российское Советское правительство будет иметь право ввести свои вооруженные группы для переброски в Баку и другие важнейшие пограничные советские пункты с целью устройства поджогов и взрывов на территории СССР. Германские агенты имеют в своем распо-

(Окончание на 2-ой стр.).

# НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА И ИРАНСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ

(Окончание)

тельство Великобритании настаивали на высылке из Ирана немцев, пребывание которых в Иране несомненно с интересами самого Ирана, а также с интересами Советского Союза и Великобритании. Наконец, 16 августа с. г. в третий раз Советское правительство, равно как и правительство Великобритании, вновь поставили перед Иранским правительством вопрос о необходимости принять срочные меры к прекращению этой деятельности германских агентов в Иране, направленной против интересов Ирана, а также Советского Союза и Великобритании и вновь настаивали на скорейшей высылке этих немцев из пределов Ирана.

Таким образом, Советское правительство трижды предупреждало Иранское правительство об угрожающей его интересам, а также интересам СССР и Великобритании опасности для принятия необходимых мер.

Иранское правительство отказалось, к сожалению, принять меры, которые положили бы конец затеваемым германскими агентами на территории Ирана смуте и беспорядкам, тем самым поощряя этих агентов Германии в их преступной работе. Вследствие этого Советское правительство оказалось вынужденным принять необходимые меры и немедленно же осуществить принадлежащее Советскому Союзу, в силу ст. 6-й Договора 1921 г., право—ввести временно в целях самообороны на территорию Ирана свою войска.

Эти меры никоим образом не направлены против иранского народа. Советское правительство не имеет никаких пополнений в отношении территориальной целостности и государственной независимости Ирана. Принимаемые Советским правительством военные меры направлены исключительно только против опасности, созданной враждебной деятельности немцев в Иране. Как

только эта опасность, угрожающая интересам Ирана и СССР, будет устранена, Советское правительство, во исполнение своего обязательства по Советско-иранскому договору 1921 г., немедленно выведет советские войска из пределов Ирана.

Москва, 25 августа 1941 года.

Тогда же 25 августа с. г. утром Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Иране Смирнов А. А. по поручению Советского правительства вручил аналогичную ноту Иранскому правительству.

Одновременно Чрезвычайный и Полномочный Посол Великобритании в Иране г. Буллер вручил Иранскому правительству от имени Великобританского правительства ноту с изложением всех обстоятельств, побудивших правительство Великобритании ввести английские войска на территорию Ирана.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 23 АВГУСТА

В течение 23 августа наши войска продолжали вести бои с противником на всем фронте и особенно упорные на кингисепском, смоленском, новгородском и одесском направлениях.

В течение 21 августа в воздушных боях сбито 19 самолетов противника. Наши потери—17 самолетов.

\* \* \*

Части Красной Армии, действующие на одесском направлении, наносят крупнейшие потери румынской армии. Во многих румынских дивизиях осталось не более 20—25 процентов солдат и офицеров. Огромный урон нанесен боевой материальной части румынских войск. Ряд дивизий потерял от 70 до 90 процентов легких пулеметов, от 60 до 80 процентов станковых пулеметов и остался без противотанковых орудий. Показательно в этом отношении состояние 15 румынской пехотной дивизии. За неделю боевых действий—с 10 по 17 августа—дивизия подверглась нескольким мощным контратакам нашей пехоты и танковых частей. Около местечка Р. румыны бросили против правого фланга нашего Энского соединения 103 стрелковый полк 15 пехотной дивизии. Румынские солдаты были

подпущены на 500 метров, а затем по ним был открыт одновременно огонь пулеметов и полковых пушек. На поле боя осталось не меньше 750 убитых и раненых румынских солдат и офицеров. В этом бою наши артиллеристы уничтожили румынскую батарею тяжелых орудий, до 30 станковых и легких пулеметов и одну зенитную установку. Вблизи

такого лейтенанта Мазурова, зайдя во фланг двум батальонам 10 стрелкового полка этой дивизии, смыла две пушки «Брандт» и одну пушку «Бреда», две батареи пулеметов и истребила до сотни румынских солдат. После недельных боев 15 румынская пехотная дивизия разгромлена наголову. В 103 стрелковом полку этой дивизии, как установлено показаниями пленных, осталось 350 солдат из 2.700, 20 офицеров и унтер-офицеров из 485 человек командного состава. 10 стрелковый полк 15 пехотной дивизии насчитывает всего лишь 180 солдат и несколько офицеров и унтер-офицеров. В 103 стрелковом полку уничтожено почти все вооружение. На 17 августа полк потерял 98 ручных пулеметов из 108, 59 станковых пулеметов из 66, почти все орудия.

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ 24 АВГУСТА

В ночь на 24 августа наши войска продолжали вести бои с противником на кингисепском, смоленском, новгородском и одесском направлениях.

\* \* \*

На одесском направлении продолжаются ожесточенные бои. Румынские войска, действующие на этом участке фронта, несут крупнейшие потери. Вслед за 15 пехотной дивизией, о разгроме которой Советское информбюро сообщало 23 августа, разбита 3 пехотная дивизия румынской армии.

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 24 АВГУСТА

В течение 24 августа наши войска вели бои с противником на всем фронте и особенно упорные на кингисепском, смоленском, гомельском и днепропетровском направлениях.

За 22 и 23 августа в воздушных боях уничтожено 52 немецких самолета. Наши потери за это же время—39 самолетов.

Наши корабли Северного флота потопили два транспорта противника.

\* \* \*

За последний месяц партизанские отряды, действующие в тылу врага на Энском участке северо-западного направления фронта, уничтожили около 100 немецких автомашин с боеприпасами и продовольствием, 16 бронемашин, 11 танков, 35 мотоциклов, 3 самолета, 4 цистерны и 4 базы горючего. Под откос спущены четыре поезда с немецкими солдатами и боеприпасами, взорвано 15 мостов, подожжено несколько складов с боеприпасами и продовольствием. В боях уничтожено 16 офицеров и свыше 400 солдат.

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ 25 АВГУСТА

В ночь на 25 августа наши войска вели упорные бои с противником на кингисепском, новгородском и днепропетровском направлениях.

\* \* \*

На катер лейтенанта Правдина в 15 милях севернее пункта Л. напали два самолета противника. Немецкие бомбардировщики несколько раз пикировали на катер. Однако сброшенные бомбы падали вдали от него. Отбивая атаки немцев, команда катера сбила один самолет, второй самолет скрылся.

## КАК РАБОТАЕТ НАШ КОЛХОЗ

Прошло уже несколько дней, как на полях нашего колхоза развернулась массовая уборка хлебов.

С самого начала выборочных работ до конца уборки озимых здесь были широко применены серпы. Пустить в ход простейшие машины сразу было нельзя, так как массивы озимых вызревали местами, и тогда была возможна уборка только вручную. Серпами здесь убрано более половины ржи.

И сейчас, когда уборка ржи закончена, серп применяется и на уборке яровых. Применяется он там, где машинная уборка не целесообразна. Это играет большую роль в проведении своевременной уборки урожая.

В первые два дня уборки яровых вручную и машинами в колхозе сжато более 15 гектаров.

Неплохо проходит в нашей сельхозартели и молотьба.

Правда, погода плохая, часто перепадают дожди. Но ведь молотить надо. И колхоз молотит.

Вслед за обмолотом хлеба колхоз организует немедленную отправку зерна на заготпункт. В счет хлебопоставок государству уже сдано 160 центнеров высококачественной ржи.

Однако колхоз не увлекся только уборкой урожая. Колхозники не забыли и об урожае будущего года. Посеяно озимой ржи уже более 50 га.

Колхозники горят желанием закончить все сельхозработы в кратчайшие сроки, досрочно рассчитаться с государством по всем видам поставок. Это стремление является результатом стремления помочь Красной Армии разгромить кровожадных фашистов.

**И. Болтовский,**  
счетовод колхоза им. Молотова,  
расносельского сельсовета.

## БОРЬБА ЗА УСПЕШНОЕ ПРОВЕДЕНИЕ СЕВА ОЗИМЫХ

Не снижая темпов уборки озимой ржи, передовые колхозы нашего района борются за успешное проведение сева озимых.

Колхозы «Красная гвардия», Поломошнинского сельсовета, им. Розы Люксембург, Власковского сельсовета, сев ржи уже закончили. Близки к окончанию сева озимых колхозы «Верный путь» и им. Чкалова, Поломошнинского сельсовета.

Большой процент выполне-

ния плана сева имеют колхозы «ПП Интернационал», Литвиновского сельсовета, «12 лет РККА», «Ленинский труд», Красносельского сельсовета, и многие другие.

**Современный сев озимых—залог будущего урожая.** Выполняя эти правила, все без исключения колхозы должны провести сев в срок и высококачественно.

**М. Утенин.**

## Трудятся напряженно

Колхоз им. Ленина, Дубровского сельсовета, закончил сев озимой ржи и начал уборку яровых—пшеницы и ячменя. Скошена гречиха, вытереблен весь лен. Наряду с этим колхоз успешно проводит сев ржи.

Сейчас пшеницу жнут двумя сенокосилками с приводами, а по окончании озимого сева колхоз намерен включить на уборку яровых еще две машины.

Большое внимание колхоз уделяет борьбе с потерями. Чтобы не допустить потерь, к машинам приделаны деревянные грабли в ширину следа. За граблями следят погонщик лошадей. Помимо этого, каждая вязальщица имеет при себе грабли и серп.

На уборке урожая колхозники трудятся напряженно. Ефремов Иван, работая на сенокосилке с приводом, выполняет норму на 120 процентов. Такие же показатели и у машиниста Мелкова Михаила.

Вязальщица Лихоманова Наталья систематически перевыполняет норму. Вместо 500 снопов по норме она навязывает по 700 снопов. Семкин Апполинарий навязывает 650 снопов, Севостьянова Агафон—600. Ежедневно перевыполняет норму также вязальщица Мелкова Матрена.

В дружной работе колхозников видно их страстное желание помочь Красной Армии разгромить фашистских людей.

**О. Ефимов.**

## В ФОНД ОБОРОНЫ

Колхозники колхоза «Красный партизан», Н-Яшкинского сельсовета, в фонд обороны страшно сдали сотни литров молока, сдают кур и различные сельхозпродукты.

Член сельхозартели «Новая жизнь», того же сельсовета, Тиунов К. С., сын которого находится в Красной Армии, в фонд обороны сдал барана. При этом он заявил:

— Мне 50 лет, но я готов всегда помочь Красной Армии. А нужно будет—сам пойду на фронт.

**И. Оленев.**

И. о. редактора  
**И. Холодцев.**



Плакат работы художника  
А. Силача.  
«Сов. Сибирь».